

· 悲劇注定

在利比亚首都的黎波里，北约与利比亚政府当局就开始了卡扎菲的搜捕。卡扎菲多次声明不会离开利比亚，要与支持者一起战斗，并称宁愿战死。既然选择了坚守，对的就将是怎样的结局，他为自己不留后路。所以当卡扎菲死讯传来，大家不会意外，只是没想到时间这么快。同为“一代枭雄”，卡扎菲与萨达姆又有哪里相同与不同呢？



10月20日，利比亚苏尔特，利比亚过渡委士兵展示从卡扎菲身上缴获的金手枪。

“菲”死不可

卡扎菲坚守因其英雄情结 悲剧早已注定

卡扎菲在被俘后，利比亚战地记者邱永峥在第一时间更新了他的微博。他在微博中就卡扎菲最终藏身于苏尔特的原因进行了分析，认为卡扎菲“生于此死于此”的英雄情结是主要原因。

邱永峥在微博中说，卡扎菲最终藏匿在苏尔特首先是因为，儿子哈米斯和穆塔辛的作战骨干在那里；其次，苏尔特是卡扎菲的部族，没有谁比其部族更忠于他；再次，卡扎菲具有英雄情结，即“生于此死于此”。他还说，在苏尔特采访时，卡扎菲军队的抵抗意志极其顽强，让利“全国过渡委员会”上下一致认为，卡扎菲本人就在苏尔特。

卡扎菲家人

四子穆塔西姆已死

英国路透社20日报道说，路透社的一名联系人表示自己看到了一段视频，上面显示卡扎菲的儿子穆塔西姆躺在一张床上，身上满是血，但仍然活着。但利比亚执政当局一名军事指挥官称，卡扎菲四子穆塔西姆20日被发现死于苏尔特。该指挥官称：“我们发现他已经死亡。我们将他的尸体和(卡扎菲政权时的国防部长)阿布-贝克尔尤尼斯的尸体塞进一辆救护车，并把他们送往米苏拉塔。”另据英国广播公司10月20日消息，支持“过渡委”的利比亚电视台持续报道卡扎菲已被打死的消息，并补充说包括穆塔西姆在内的卡扎菲的3个儿子已经被捕。

次子赛义夫被包围

利比亚“全国过渡委员会”一名高级军官20日说，卡扎菲次子赛义夫·伊斯兰当天率一

支车队逃离苏尔特，但目前车队已被包围。

凤凰卫视特约评论员何亮亮表示，卡扎菲最近几个月的情况用一个成语来形容就是“困兽犹斗”，他不愿意流亡，只能在国内负隅顽抗，他所面对的是基本掌握了国内政权的“过渡委”，而民意也站在执政当局一方，此外还要面对北约这个最强大的军事同盟，当美国、法国、英国等动用了最先进的武器，卡扎菲内外交困，对于卡扎菲来说只有死路一条。

何亮亮称，选择战死对卡扎菲是好事，一旦受伤被俘，治疗后必将面对法定审判，尽管能为自己辩护，但结局不会好到哪里。战死，卡扎菲支持者会将其视为烈士，而反对者也会因其曾是国家领导人，清算卡扎菲已不再必要。

妻子与三子女流亡

8月底，卡扎菲的部分家人已经入境阿尔及利亚。阿尔及利亚外交部发表新闻公报说，卡扎菲的妻子萨菲亚、女儿艾莎以及长子穆罕默德、五子汉尼巴尔已经进入阿尔及利亚境内。半岛电视台的报道说，近日来，盛传卡扎菲家人已经离开利比亚，前往埃及。

小儿子被北约炸死

利比亚官方5月1日宣布，利比亚领导人卡扎菲最小的儿子赛义夫·阿拉伯·卡扎菲在北约空袭中丧生，与他一同丧生的还包括卡扎菲的3名孙子，引发外界强烈关注。利比亚政府发言人易卜拉欣当天凌晨说，北约战机4月30日晚对首都的黎波里进行了猛烈轰炸，赛义夫-阿拉伯-卡扎菲以及卡扎菲的3名孙子死于当天的空袭。

卡扎菲与萨达姆的相同与不同

卡扎菲和萨达姆，曾被视为阿拉伯世界的“革命双雄”，1969年的两场革命造就了他们独特的地位。两人在青年时代均深受埃及革命领导人纳赛尔的影响，他们信奉泛阿拉伯主义，仇视犹太复国主义及其西方支持者，并均具有桀骜不驯的秉性。

卡扎菲与萨达姆相比，有相同也有不同的地方。萨达姆当年在伊拉克是被美军捕获的，但也是在老家附近躲藏了很久。虽然卡扎菲也是在老家，但卡扎菲并非躲藏，而是不断发声，号召支持者进行战斗，萨达姆被活捉并且走上法庭接受审判，卡扎菲选择了不归路。

此外，与伊拉克前总统萨达姆不同，卡扎菲没有一个有组织的政党，可以形成支持其领导权的基础。

2003年，与美国对抗的萨达姆家破人亡；这年岁末，卡扎菲走上了与美欧和解的道路，与美欧一起打造出一度令人瞩目的“利比亚模式”。该年12月19日，萨达姆被俘不到一周，卡扎菲就宣布放弃研制大规模杀伤性武器计划，并愿意接受武器核查。几天之后，他又将利比亚掌握的几百名“基地”组织和其他伊斯兰极端分子的情报交给了美国和英国。12月30日，卡扎菲在会见国际原子能机构总干事巴拉迪时表示，他迫切希望利比亚能够摘掉“流氓国家”的帽子，重新融入国际社会。他还希望过去的宿敌美国为利比亚提供安全保障。八年过去了，伊拉克重建在艰难中前行，想与萨达姆有区别的卡扎菲又成了美英法军事打击的对象，似乎又落得和萨达姆一样的下场。

星报综合

卡扎菲身亡

· 命运